

《洛阳市邙山陵墓群保护条例》有望获省人大常委会审议通过。  
千载北邙诸王陵，依法保护当可期——

# 保护区内乱建乱挖 最高或被罚50万



□记者 李燕峰/文 张晓理/图

邙山近千古墓冢，半数以上已不存！

连日来，正在省人大常委会第二十四次会议上接受审议的《洛阳市邙山陵墓群保护条例》(以下简称《条例》)，引发人们对邙山陵墓群保护现状的又一次关注。

## 制定地方法规规范保护工作，需求十分迫切

据了解，虽然长期以来各级政府和全社会为保护邙山陵墓群付出了艰辛的努力，但由于没有一部针对性、操作性强的专门保护法规予以规范，加之附近居民生产、生活及乡镇企业的无序发展和大型建设项目的威胁，邙山陵墓群的保护工作面临诸多问题，形势十分严峻。

历朝历代，特别是从20世纪初开始，盗掘古墓的事情在邙山上不断发生。在这片面积达到750平方千米的陵墓群中，已发现970余座古墓冢，目前仅存330多座——2/3已不复存在。

邙山陵墓群是国家大遗址保护工作的重要组成部分，是“十一五”期间国家文物局确定的100处重点保护的大遗址之一。“十二五”期间，国家文物局将进一步加强大遗址的保护和展示，基本形成西安、洛阳、荆州、成都、曲阜5个文化片区，长城、大运河、丝绸之路、茶马古道4条文化线路。邙山陵墓群，既是洛阳文化片区的重要组成部分，也是丝绸之路沿线一处重要的大遗址，必须有相应的法规来促使其保护规划得以顺利实施。

制定《条例》是理顺文物保护管理体制的迫切需要。邙山陵墓群地跨我市西工区、老城区、涧西区、瀍河回族区、洛龙区、偃师市、孟津县7个县(市)区，保护区涉及20多个乡镇，360个自然村。由于地域广大、情况复杂，保护工作一直存在管理主体不明确、职能交叉重叠等问题。

“保护工作迫切需要一部地方法规来规范。”市文物管理局副局长余杰说。



邙山陵墓群



北魏昭皇太后墓



建筑取土，使本来直径百余米的大冢变成这样。



墓冢被蚕食。

## 15处重要墓葬和遗址被重点关注

邙山陵墓群是国务院第五批公布的全国重点文物保护单位。作为全国最大的陵墓群遗址，邙山陵墓群是中国帝陵体系的重要组成部分，其分布之密集、数量之众多、延续年代之长久均为中国之最，对于研究古代历史具有极其重要的价值。

我们了解到，《条例》中提到的邙山陵墓群，指的是洛阳市行政区域内位于邙山上的东周、东汉、曹魏、西晋、北魏、后唐等朝代帝陵及其陪葬墓群。

洛阳曾有“百代帝王”，那么，邙山上有多少帝王陵？

我们了解到，为明确保护范围，《条例》对邙山陵墓群已发现并确认的15处重要墓葬和遗址进行了详细介绍。其中包括7座有明确证据确认的皇帝陵：西晋文帝崇阳陵、西晋武帝峻阳陵、北魏孝文帝长陵及其陵园遗址、北魏宣武帝景

陵、北魏孝明帝定陵及其陵园遗址、北魏孝庄帝静陵、后唐明宗徽陵。此外，本报曾报道过的曹魏征东大将军、大司马曹休墓也被列入重要墓葬。

除有明确身份的墓葬和遗址外，还有7处墓主人身份尚不明确墓葬及遗址。这些墓葬的规格相当高，也被重点关注。这些墓葬和遗址包括：位于孟津县平乐镇金村附近总面积达120万平方米的东周墓地，位于孟津县送庄镇附近的大冢冢及其陵园遗址，位于孟津县平乐镇平乐村附近的二汉冢及其陵园遗址、三汉冢及其陵园遗址，邙山陵墓群调查编号707号的汉代大家及其陵园遗址，编号722号的汉代大家及其陵园遗址，刘家井汉代大家及其陵园遗址。

为保证重要墓葬不遭破坏，《条例》还将明确提出，根据考古发现或者研究成果，及时依法增补重要墓葬和遗址。

## 保护区分三部分，控制区分四部分

邙山陵墓群的面积如此之大，哪些在保护区范围内，哪些在控制区范围内？界限如何划定？

记者了解到，《条例》主要将邙山陵墓群的保护区分为西段、中段和东段三部分：西段主要包括洛阳市北郊、孟津县境内的北魏陵区，中段主要包括洛阳市北郊、孟津县境内的东汉陵区，东段主要包括偃师市境内的东汉、曹魏、西晋陵区。

《根据》条例，邙山陵墓群建设控制区主要分为西段、中段、东段和夹河段四部分（夹河段主要指的是偃师市境内伊洛河交汇处的东汉陪葬墓区）。这一区域的范围大概为：北界洛河北堤，西界洛阳市洛龙区李楼乡潘寨村至洛阳市洛龙区李楼乡焦寨村，东界偃师市首阳山镇古城村至翟镇镇王七村，南界伊河北堤。

(下转 A07 版)

# 价格与品质共享 美的5天5夜狂购盛宴值得期待 ——访美的制冷产品销售有限公司总经理周海波

“到底有多大优惠，我现在只能给您四个字‘无可奉告’，但是在活动当天，我们的价格肯定会给消费者以足够的震撼。我们的广告中也已经说明了‘最低五五折起’，顾客提前认筹了，我们除了送价值68元汤火锅外，活动当天进店免费礼、特价机优先购买、现金优惠、套购大礼等都表达了我们的诚意，消费者哪怕觉得价格没有达到自己的预期而不购买，也没有任何损失，何乐而不为。当然，这次我们之所以会有这么大力度的促销，也是在总部的支持下才得以开展的。”洛阳美的制冷公司总经理周海波在接受

受笔者走访时对到底会有多大优惠，依然三缄其口。

“以往大型节假日促销时，都会因短期消费膨胀而出现断货、售后服务质量下降的问题，美的抛出这么大噱头，集中在五天时间促销，而且11月里又没有大型节假日，会不会出现类似问题？”

“肯定不会的。美的是中国家电唯一入选全球最有价值500品牌的，此乃中国家电行业的骄傲，美的人的骄傲，美的取得此殊荣，离不开广大消费者的支，必须回馈消费者。我们本次举行这样的促销活动就已经

有了十足的准备，只要消费者来购买，我们肯定就有货，而且在售后服务上也绝不会降低标准。如果出现你说的情况，我们的促销活动意义就会大打折扣。”周海波表示。

在这次促销活动中，美的还一举推出了9大系列21款全直流变频空调。无论是空调的节能水平还是整机性能，都处于同类机型的最高水平，最低运行功率可达30W，相比普通直流变频空调的省电效果最高可达59%。其中，D+型挂机的季节能效比高达7.36，将全直流变频空调节能省电的优势发挥到极致。

同时，美的全直流变频空调还能够实现室内低至20分贝、室外低至35分贝的超静音运行，真正实现长时间的室内外双静音运行。其通过独创的柔性制冷保湿技术以及更加精准的运行调节，将全直流变频空调的舒适性发挥得淋漓尽致，为消费者带来全新升级的舒适使用体验。

到底美的促销的“最低五五折起”有多优惠？全直流变频空调有哪些突出的优势来提升消费者的使用体验？价格与品质共享，这是消费者的一次狂欢吗？

我们拭目以待！

(宋美)